



并州人气街巷之五

南海街上“欢乐颂”

盏盏灯火沿街亮起、吆喝叫卖声声在耳、烧烤小吃香气扑鼻……走在南海街街头，扑面而来的是浓浓“烟火气”。身处其间的顾客和商家，就这样让人愉悦的浓浓“烟火气”中，享受着美味、品味着生活，在凉爽的夏夜里欢畅自在。

“烟火气”是安心

拍根黄瓜，切盘西红柿，两三个家常小炒，再从隔壁烧烤摊子上弄来一把烤串。三个老后生围着小桌子，喝上半捆啤酒，侃了半宿大山……晚上10点半，见到赵宏鑫和他的两个朋友时，他们的这顿晚饭已经到了尾声。

老赵是地地道道的南海街人，拿他的话说，他是看着南海街一步一步发展到今天的。“这些年，南海街拆除了违章建筑，拓宽了人行道，统一了商业门面，”老赵自豪地说，“街道漂亮了，自然商家就会来。商家多了，顾客也就多了，这条街自然也热闹起来了。”

自从南海街热闹起来后，老赵这里就成了朋友们的据点。隔三岔五，他就邀请朋友们来聚一聚。“我们也不吃啥山珍海味，想吃的，在南海街基本

都能吃得到。想吃烧烤，南边有美烧巴，北边有毛毛；想吃鱼，有辣妹子水煮鱼；想吃清淡的，那边有土包子五谷粥……要是想吃小吃，沿街几十个小摊子，啥小吃都有。”趁着酒意，老赵给记者逐一点评起来，“忙了一天，晚上也就想热闹热闹，放松一下。”老赵说，“前段时间晚上回家，看到街上冷冷清清的，我还想着，啥时候才能再跟朋友们舒舒服服喝顿酒。没想到这才几天工夫，南海街就又热闹起来了。”

“‘烟火气’我听说过，这几天新闻里一直在说嘛。其实咱老百姓，图的就是乐呵呵过好日子。上班，咱就安安心心工作；下班，咱能安安心心享受。”听记者提到“烟火气”这个词，他感慨地说，“咱太原‘烟火气’浓了，老百姓的日子过得自然更安心。”

一只鲜生蚝，放一绺粉丝，再撒点儿蒜末，放到火上烤两三分钟，伴随着噼噼啪啪的爆裂声，一股鲜香味让人不住地咽唾沫。“这个生蚝用的是鲜生蚝，除了蒜末，基本不放其他调味品，因为生蚝本身的味道就很好了，再加其他味道的话，就有点盖味儿了。”老板朱敬茹一边麻利地用夹子翻动着架子上的生蚝，一边对旁边的顾客说。说完，她拿出一个餐盒，将烤好的生蚝摆放进去，小心翼翼地端给了顾客。嘴里还不忘提醒：“拿两边，别托底，底下小心烫。”

小朱是辽宁人，已经在太原生活了六七年，俨然是一个“老太原”了。去年秋天，迎泽区决定将南海街打造成民俗文化特色餐饮街区，看到朋友们纷纷加入，小朱也动了心思，也就有了如今这个小小的生蚝屋。

“疫情那段时间，我也有点儿着急，这街上空荡荡的没有人，今后该怎么办啊？”小朱说，“刚解封，区里、街道上的各种帮扶、促进活动一下子就都来了。这些活动很给力，很快街上的人气就回来了，真是要感谢政府的大力支持。”

人多了，自然带动的商家也多了，就能吸引更多的游客。如此一来，形成良性循环。记者看到，短短一条小街上，除了两边的饭店外，路边还摆着50多个类似小朱这样的小摊位。他们大多主打小吃，来来往往的行人，时不时被香气吸引，或买上几串面筋、或来上一碗烤面……

嘴上跟记者唠着嗑，可小朱

手上并没有闲着。一小会工夫，她已经接待了好几拨顾客。“生意不错啊。”“还行，放假了人就多，生意确实有点忙不过来。”小朱说，“星期六、日，来的人也多。前几天，我一个小时卖了400个生蚝。两个炉子全开着，连顾客长啥样，忙得都顾不上看一眼了。”

“虽然历经疫情，但咱太原的‘烟火气’恢复得这么快，来得这么浓，真要给咱太原点个赞了！”对于“烟火气”，小朱这样说，“如今，顾客吃饱了，我们也能挣上钱，可以说达到了共赢的效果。对我们商家来说，‘烟火气’越浓，我就越有信心经营好这个摊子。”记者 张勇 文/摄

释放消费潜力
促进消费逐步恢复

我市完善垃圾分类四级联动机制

本报讯(记者 任晓明)6月5日从市城乡管理局了解到，该局以尖草坪区汇丰街办为试点，完善市、区、街办、社区的四级联动机制，加快生活垃圾分类的减量化、无害化、资源化，提升基层治理能力。

为扩大垃圾分类的覆盖面，尖草坪区环卫中心、汇丰街办将指派专人，充分发动基层党组织、网格员、志愿者力量，

积极与辖区物业管理部门对接，协助展开辖区内智能回收机布设试点和垃圾分类宣传、教育工作，不断扩大可回收物“互联网+”智能回收覆盖区域，以实现智能回收机覆盖区域内可回收物、有害垃圾应收尽收、应处尽处。

针对餐厨垃圾，将进一步强化垃圾产生单位的动态排查、摸底和执法力度，

实现辖区内餐厨垃圾规范收集、规范处置全覆盖，杜绝餐厨垃圾随意倾倒路面和排水管网行为。

从业人员日常作业行为，也将进一步规范。城管部门要求，要做到各类垃圾收运及时、密闭运输，最大努力减少垃圾收集容器满溢和运输过程中抛洒路面现象。

退休后

提取公积金需要这些材料

本报讯(记者 贺娟芳)缴存职工退休后提取公积金需要准备哪些材料？6月5日，市住房公积金管理中心就市民关注的热点问题予以回复。

如果从市住房公积金管理中心各分理处或者管理部柜面，办理退休公积金提取，需要提供退休证或经人事、劳动保障部门审批的退休审批表，或单位出具的达到法定退休年龄的印证材料原件；职工本人身份证原件；住房公积金联名卡或与住房公积金相配套的银行卡(折)原件；住房公积金账户封存或退休封存。职工达到法定退休年龄，男60周岁，女55周岁，柜面申请销户提取时不再提供退休证。

如职工达到法定退休年龄，男60周岁，女55周岁，持有住房公积金联名卡，住房公积金账户处于退休封存，则可以通过市住房公积金管理中心“手机公积金”APP直接申请销户提取。

阳曲县：特优农产品 社区大巡展

本报讯(记者 李杰华 通讯员 赵国华)油菜1元1袋、辣椒2元1盒、精品豆角5元1包……6月4日，阳曲县在万柏林区丽华苑社区举行壮大村集体经济系列活动之泥屯镇特优农产品推介百个社区大巡展启动仪式，通过活动既将优质又廉价的农副产品从果蔬基地直通都市餐桌，更将阳曲县的优质品牌根植在市民心中。

泥屯镇统筹上风上水和优质果蔬基地的优势资源，由镇党委牵头，联系协调，在全市80%的都市社区，陆续开展农产品推介百个社区大巡展活动。同时，该镇与属地两家龙头企业开展合作，通过镇农产品综合服务平台汇总全镇农(副)产品，推介给龙头企业运作运营，提升泥屯形象，进而壮大村镇集体

经济。

此次活动与以往的常规蔬菜直通车行动有着显著区别，一是旨在全面深度推广泥屯镇，持续深化塑造形象；二是全面推广区域品牌，向都市居民推介精品；三是向全市推广推介产业，吸引关注、吸引投资，带动发展，合作共赢；四是统一识别，统一宣传，统一品牌推广，在市场化导向方面作出有力探索，提升竞争力和信誉度；五是在对精品体验提升形成有力推动的同时，进一步推介设施农业体验、吸引流量，引领引导都市居民在工作之余，在15分钟生态休闲经济圈内优先选择泥屯、倾向泥屯，带动全镇休闲体验农业和农(副)产品采摘加工业的全面提升；六是该活动区别于普通直销点，更似一个深入百个社区内的微

型农业展销推介会。

泥屯镇党委书记李永莲表示，希望通过活动的开展，既提升都市居民生活品质，使他们享受到优质果蔬基地的地头果蔬，又达到“微型农产品推介会”的宣传推广效果，阳曲泥屯的知名度进一步深入人心，区域品牌进一步叫响，真正做到互利双赢。

据了解，此次活动是阳曲县抓党建促基层治理提升，发展壮大村集体经济系列活动之一。该县近期还将成立三晋首邑振兴投资发展有限公司，按照公司运作思路，进一步整合资源，发展符合市场的农业企业，参与农业基础设施建设，发展壮大村集体经济。同时引进优质农业企业，带动全县农业发展。